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LEGISLATURA XXI — LA SESSIONE DISCUSSIONI —• TORNATA DEL 3 0 APRILE 1 9 0 1 

sanelli . De Oristoforis, Della Rocca, De Luca 
Ippoli to , De Novellis, De Riseis Luigi , Di 
Rud in ì Carlo, Di Stefano, F i l i Astolfone, 
Fu lc i Niccolò, Fusco Ludovico, Gallet t i , Ga-
ravet t i , Gavolt i , Ghigi , Grassi-Yoces, Grippo, 
Grossi, Laudisi , L iber t in i Gesualdo, Luzzat to 
Riccardo, Majorana, Marami , Marescalchi Al-
fonso, Marsengo-Bastia, Meardi, Merci, Monti 
Gustavo, Murmura, Noè, Orlando, Palber t i , 
Piccini , Poggi , Pozzi Domenico, Rizzone, 
Rocca Fermo, Ronchet t i , Rossi Teofilo, Soli-
nas-Apostoli , Vagl ias indi , Yendemini , Yen-
dramini . 

Segui lo desia discussione 
del bilancio delia guerra. 

Presidente. Ora l 'ordine del giorno reca il 
seguito della discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero 
della guerra per l 'esercizio finanziario 1901-
1902. 

Rampoldi. E la mozione? 
Presidente. Mi f u r i fer i to che la mozione 

era differi ta d'accordo f ra i l proponente e il 
Governo. 

Cortese, sotto-segretario di Stato per l'istruzione 
pubblica. Essendo assente l 'onorevole mini-
stro, pregherei l 'onorevole Rampoldi di voler 
consentire che sia differito a giovedì pros-
simo lo svolgimento di questa mozione. 

Rampoldi. A nome anche dei colleghi sotto-
scri t tori della mozione consento che lo svol-
gimento sia differito al prossimo giovedì. 

Presidente. Sta bene. 
Dunque l 'ordine del giorno reca la discus-

sione del bilancio della guerrà . 
La Camera ricorderà che, pr ima dell 'ag-

giornamento, fu esauri ta la discussione ge-
nerale. Ora non resta che di procedere alla 
discussione dei capitoli , i quali s ' intende-
ranno approvat i con la semplice le t tura , qua-
lora nessuno chieda di par lare . 

TITOLO I . Spesa ordinaria. — Categoria p r ima 
Spese effettive. — Spese generali. — Capitolo 1. 
Ministero - Personale di ruolo (Spese fisse), l i re 
2,029.300. 

Capitolo 2. Assegni e spese diverse di 
quals iasi na tu ra agli addet t i ai Gabinet t i , 
l i re 7,600. 

Capitolo 3. Gratificazioni e compensi agli 
impiega t i ed al personale infer iore dell 'Am-
minis t razione centrale, l ire 40,500. 

Capitolo 4. Ministero - Spese d'ufficio, l ire 
83,700. 

Capitolo 5. Spese postal i (Spesa d'ordine)^ 
l ire 4,940. 

Capitolo 6. Spese di s tampa e spese per 
le biblioteche mil i tar i , per le pubbl icazioni 
mi l i t a r i periodiche ed altre, l ire 89,400. 

Capitolo 7. Provvis ta di car ta e di ogget t i 
var i di cancellerie, l ire 31,000. 

Capitolo 8. Res idui passivi e l iminat i a 
senso dell 'art icolo 32 del testo unico di legge 
sulla contabi l i tà generale e reclamat i dai 
creditori (Spesa obbligatoria), per memoria. 

Capitolo 9. Sussidi agl i impiegat i e al 
personale infer iore in a t t iv i tà di servizio, 
l i re 15,000. 

Capitolo 10. Sussidi ad impiega t i inval id i 
già appar tenent i a l l 'Amminis t raz ione della 
guerra e loro famigl ie , l ire 170,000. 

Capitolo 11. Spese casuali, l i re 16,500. 
Debito vitalizio. — Capitolo 12. Pensioni or-

dinar ie (Spese fisse), l i re 35,290,000. 
Capitolo 13. Indenn i t à per una sola volta, 

invece di pensioni, ai t e rmini degli ar t icoli 3, 
83 e 109 del testo unico delle leggi sulle 
pensioni civili e mil i tar i , approvato col Re-
gio Decreto 21 febbraio 1895, n. 70, ed a l t r i 
assegni congeneri legalmente dovut i (Spesa 
obbligatoria)., l i re 43,000. 

Spese per Vesercito. — Capitolo 14. Sta t i 
maggior i ed ispet torat i , l i re 3,930,700. 

Capitolo 15. Corpi di fanter ia , l i re 64 mi-
lioni 671,100. 

Capitolo 16. Corpi di cavalleria, l ire 12 mi-
lioni 043,000. 

Ha facoltà di pa r la re l 'onorevole Pis to ja . 
Pistoja. L'onorevole relatore del b i lancio 

della guerra , nel la accurata relazione, com-
pi la ta col solito suo vivo, appassionato e 
competente interessamento, al capitolo 16 fa 
r i levare che la caval ler ia rappresen ta una 
spesa di 29 mi l ioni ; ment re quella della fan-
teria, tol t i i dis tret t i , non tocca i 91 mi-
lioni. 

Si spende cioè per la cavaller ia circa un 
terzo di quello che costa la f an te r i a ; e, se 
si considera poi la spesa per l ' a r t ig l ie r ia , 
r i su l ta che per le due armi che si chiamano 
ausi l iar ie , caval ler ia ed ar t ig l ier ia , si spende 
complessivamente p iù della metà di quanto 
si spende per la fanter ia , che è la base fon-
damentale , la ragione suprema della forza 
degl i eserci t i . 


